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Тема инновационного проекта
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База реализации инновационного проекта

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Яйская общеобразовательная школа-интернат  психолого – педагогической поддержки»
Цели и задачи

Цель: использование современных интерактивных технологий «Лэпбук», «Интеллект-карт»  при формирование жизненных компетенций обучающихся с  легкой степенью умственной отсталости 
· определить эффективность интерактивных технологий «Интеллект-кар», «Лэпбук» в общеобразовательной школе психолого-педагогической поддержки как способ наиболее адаптированный для формирования жизненных компетенций  обучающихся с  легкой степенью умственной отсталости;
· разработать  пакет  диагностических материалов для оценки уровня сформированности  жизненных компетенций обучающихся с  легкой степенью умственной отсталости;

· выявить уровень сформированности жизненных   компетенций обучающихся с  легкой степенью умственной отсталости;

· апробировать комплекс мероприятий по формированию жизненных компетенций  обучающихся с интеллектуальными  нарушениями посредством включения в целостный педагогический процесс интерактивных технологий «Интеллект-карт», «Лэпбук»;
· составить методическую разработку «Комплект сценариев занятий» с применением интерактивных технологий «Лэпбук», «Интеллект-карт»
Этапы реализации (их краткая характеристика) инновационного проекта

1 этап. Аналитико-проектировочный
2019-2020 учебный год.

· Сформировать пакет документов, регламентирующих инновационную деятельность учреждения;
·  информировать общественность о начале реализации проекта;
· разработать календарный план реализации инновационного проекта  с указанием сроков реализации по этапам и перечня конечной продукции;
· организовать первичную диагностику показателей сформированности  жизненных  компетенций  обучающихся с  легкой степенью умственной отсталости;
· для исполнителей инновационного проекта разработать план  консультаций, программу  обучающего семинара, семинара практикума по применению интерактивных технологий «Интеллект-карт», «Лэпбук»;
2 этап. Организационно- деятельностный 
2020-2022 учебный год.

· Организовать семинар практикум, мастер-класс, консультации по теме инновационной деятельности;
· подготовить отчет о реализации инновационного проекта на заседаниях педагогического совета школы-интерната;

· организовать совместную работу обучающихся и педагогов по созданию и оформлению выставки лэпбуков;

· организовать  диагностику показателей сформированности  жизненных компетенций обучающихся с  легкой степенью умственной отсталости;  
· сравнить полученные результаты с первоначальными задачами;
· апробировать различные форы занятий с применением интерактивных технологий  «Лэпбук», «Интеллект-карт»;
· провести промежуточную диагностику сформированности   жизненных компетенций обучающихся с  легкой степенью умственной отсталости в  динамике
· 3 этап. Обобщающий 
 2022  год.

·  Проанализировать  диагностические материалы. Выявить динамику  сформированности  жизненных компетенций   обучающихся с  легкой степенью умственной отсталости;

· провести итоговый педсовет по работе региональной инновационной площадки по теме «Результаты работы по формированию  жизненных компетенций обучающихся с интеллектуальными нарушениями»;
· разработать программу внеурочной деятельности  с применением эффективных образовательных технологий «Лэпбук», «Интеллект – карт» по социальному  направлению;
· организовать семинар-практикум  для  специалистов  «Формирование жизненных компетенций у детей с умственной отсталостью (ИН)»;
· обобщить опыт работы педагогов по формированию жизненных компетенций обучающихся с интеллектуальными нарушениями, материалы из опыта работы ОУ  осветить на региональном уровне;
· оформить методическую разработку «Комплект сценариев занятий» с применением интерактивных технологий «Лэпбук», «Интеллект-карт».
Сроки реализации инновационного проекта

2019-2022 год

Область изменения

 Обеспечение  адаптивной образовательной среды, способствующей  формирование жизненных компетенций обучающихся с интеллектуальными нарушениями:
1.   развитие адекватных представлений о собственных возможностях и ограничениях;
2. овладение навыками коммуникации;

3. дифференциация и осмысление картины мира и ее временно-пространственной организации;

4. осмысление своего социального окружения и освоение соответствующих возрасту системы ценностей и социальных ролей 
Продукт деятельности инновационной площадки

Качественные показатели:

· положительная динамика социальной адаптации обучающихся с интеллектуальными нарушениями  (данные системы динамического мониторинга за качеством социально-педагогических услуг по фактору «Социализация»);
· освоение соответствующих возрасту системы ценностей и социальных ролей;
· повышение уровня профессионализма педагогов, осуществляющих инновационную деятельность. 
Количественные показатели:
·  программа внеурочной деятельности по социальному направлению с применением  интерактивных технологий «Интеллект-карт»- 2;
· лэпбуки по теме инновационной деятельности – 12;
· наличие публикаций об  инновационной деятельности образовательной организации, ее результатах во внешних источниках: СМИ, социальных сетях и сообществах-5;
· Методическая разработка «Комплект сценариев занятий» с применением интерактивных технологий «Лэпбук», «Интеллект-карт»;

· Мониторинг уровня сформированности  жизненных компетенций обучающихся   МКОУ «Яйская общеобразовательная школа-интернат психолого – педагогической поддержки» с   легкой степенью  умственной отсталости (I,  II форма по клинической классификации М.С.Певзнер) 

Обоснование значимости инновационного проекта

для развития Кузбасса    

      В настоящее время МКОУ «Яйская общеобразовательная школа-интернат психолого-педагогической поддержки»   продолжает специализироваться на обучении детей с интеллектуальными нарушениями.    Личность  с умственной отсталостью может реализовать свой потенциал лишь при условии вовремя начатого и адекватно организованного образовательного процесса - удовлетворения как общих с нормально развивающимися детьми, так и их особых образовательных потребностей, заданных характером нарушения  психического развития. На пороге третьего тысячелетия человек с интеллектуальными нарушениями должен рассматриваться не только как объект социально-педагогической помощи, но и как активный субъект окружающего социума, создающего условия для  возможной его самореализации и интеграции в общество. 
   На сегодняшний день в Кузбассе ощущается нехватка молодых специалистов в рабочих профессиях.  Разнообразен круг профессий, которые могут освоить лица с  интеллектуальными нарушениями: слесарное дело, столярное дело, малярно-штукатурное дело, вязание, плетение, уборка помещений, садоводство, сельское хозяйство, уход за больными и др. Перспективы развития, получения дальнейшего образования, способности социальной адаптации выпускников  школы   различны. Они зависят от многих обстоятельств. К их числу относятся характер и тяжесть дефекта, наличие дополнительных отклонений, а также сформированность жизненных компетенций.  Поиск оптимальных путей формирования жизненных компетенций обучающихся с интеллектуальными нарушениями встает в число первостепенных задач  педагогического коллектива  и выступает объектом инновационной деятельности. 
Пояснительная  записка
        Одним из приоритетных направлений государственной политики в сфере образования является создание условий для предоставления детям с умственной отсталостью, с учетом особенностей их психофизического развития, равного доступа к качественному образованию в общеобразовательных  учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования. В целях реализации этого направления с 1 сентября 2016 года вступил в силу Федеральный государственный образовательный стандарт образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) (далее - ФГОС О УО (ИН)  (утв. приказом Министерства образования и науки РФ от 19 декабря 2014 г . №1599). ФГОС О УО (ИН) направлен на развитие личности ребёнка, формирование необходимых для жизни в обществе практических представлений, умений, навыков, жизненных компетенций, позволяющих  обучающемуся достичь максимально возможной для него самостоятельности и независимости в повседневной жизни. Сфера жизненной компетенции обучающихся с легкой степенью умственной отсталости потенциально является более корригируемой по сравнению с их академическими знаниями, которые не могут стать совершенными из-за всей совокупности причин, но в первую очередь из-за общей тугоподвижности  системы психической деятельности, трудностей переработки и осмысления любой информации, слабости волевых процессов и недоразвития эмоциональной сферы, т.е. общепризнанных особенностей психики.   Показатели, характеризующие состояние сферы жизненных компетенций, систематизированы авторами Концепции Стандарта образования обучающихся с интеллектуальными нарушениями как:

1. развитие адекватных представлений о собственных возможностях и ограничениях;

2. овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни;

3. овладение навыками коммуникации;

4. дифференциация и осмысление картины мира и ее временно-пространственной организации;

5. осмысление своего социального окружения и освоение соответствующих возрасту системы ценностей и социальных ролей 
    Подходов к формированию и оценке сферы жизненной компетенции, вероятно, может быть несколько. Однако следует помнить,  стандартизация образования предполагает, что в итоге будут достигнуты вполне конкретные личностные результаты, обозначенные во ФГОС О УО (ИН). Вместе с тем компетентные педагоги, работающие с указанным контингентом детей и прекрасно знающие их психологические особенности, нередко ограничиваются планированием результатов, не в полной мере соотносимых с тем, чего требует Стандарт.  Педагоги совершенно правы в том, что от умственно отсталого ребенка невозможно получить больше того, что он может на определенном этапе развития.  Как показывает практика, процесс формирования жизненных компетенций обучающихся с интеллектуальными нарушениями  крайне затруднен, прежде всего, тем, что у таких детей значительно снижена способность к обобщению и присвоению общественного опыта.  Ребенок, с нарушениями интеллектуального развития, не в состоянии сам выделить, осознать и усвоить те звенья социальных структур, которые позволяют личности комфортно поддерживать существование в социальной среде и успешно реализовывать в ней свои потребности и цели. 
      Л.В. Занков отмечает  слабость памяти умственно отсталых детей, которая  проявляется в трудностях не столько получения и сохранения информации, сколько ее воспроизведения. Из-за непонимания логики событий вос​произведение у них носит бессистемный характер. Незре​лость восприятия, неумение пользоваться приемами запо​минания  приводит умственно отсталых детей к ошибкам при воспроизведении.  В настоящее время дети сталкиваются с огромным потоком информации. Но вряд ли кто из них может запомнить ее в полном объеме, вряд ли кто может переработать ее за короткое время. 
       Проблема неумения обучающихся с интеллектуальными нарушениями работать с информацией привела педагогический коллектив школы-интерната   к поиску таких  методов, которые помогли бы нашим ученикам научиться перерабатывать информацию, сжимать, интерпретировать ее, представлять в удобном для запоминания виде. 
     Практическая значимость инновационного проекта  заключается во внедрении  в образовательное пространство школы-интерната интерактивных технологий «Интеллект-карт», «Лэпбук», способствующих эффективной обработке информации и  переводу ее в долговременную память. 

   Созданная образовательная среда станет основой  формирования жизненных компетенций обучающихся с интеллектуальными нарушениями, будет способствовать компенсации дефектов и усвоению социального опыта,  умению применять свои знания в практической деятельности,   выполнять действия без внешних ориентиров; давать словесный отчет о выполняемых действиях. 

   В исследованиях Л.Н.Вавиловой, В.А.Вакуленко, Ю.Е.Водопьяновой нашла отражение проблема освоения и использования интерактивных технологий. В настоящее время понятие "интерактивные технологии" наполняется новым содержанием, накопленным за весь период существования педагогики. Остаются мало исследованными вопросы применения интерактивных технологий в практической деятельности школ для обучающихся с умственной отсталостью и вопросы эффективности их использования. Именно этим обусловливается актуальность данной темы на сегодняшний день.
     В своей работе мы рассматриваем интерактивные методы работы с умственно отсталыми обучающимися легкой степени умственной отсталости на примере применения технологий «Лэпбук», «Интеллект-кар».   
Цель: формирование жизненных компетенций обучающихся с  легкой степенью умственной отсталости посредством включения в целостный педагогический процесс интерактивных технологий «Лэпбук», «Интеллект-карт» 
Задачи:

· определить эффективность интерактивных технологий «Интеллект-кар», «Лэпбук» в общеобразовательной школе психолого-педагогической поддержки как способ наиболее адаптированный для формирования жизненных компетенций  обучающихся с  легкой степенью умственной отсталости;
· разработать  пакет  диагностических материалов для оценки уровня сформированности  жизненных компетенций обучающихся с  легкой степенью умственной отсталости;

· выявить уровень сформированности жизненных   компетенций обучающихся с  легкой степенью умственной отсталости;

· апробировать комплекс мероприятий по формированию жизненных компетенций  обучающихся с интеллектуальными  нарушениями посредством включения в целостный педагогический процесс интерактивных технологий «Интеллект-карт», «Лэпбук»;
· составить методическую разработку «Комплект сценариев занятий» с применением интерактивных технологий «Лэпбук», «Интеллект
Новизна инновационного проекта заключается в формировании  жизненных компетенций обучающихся с нарушениями интеллекта посредством применения интерактивных технологий «Интеллект-карт», «Лэпбук».  Эффективные образовательные технологии «Интеллект-карт», «Лепбук» помогут обучающимся с нарушениями интеллекта разобраться в большом потоке информации, представить ее в виде ясной структуры, что поможет ее анализировать, запоминать,  делать мышление продуктивным.  

Нормативно-правовая база:

· Конституция РФ;

· Федеральный закон «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» от 24 июня 1999 г. N 120-ФЗ; 

· Закон «О защите прав ребенка» от 24 июля 1998 года N 124-ФЗ;

· Федеральный закон от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

· Конвенция о правах ребенка ( Постановление Правительства РФ от 15.09.1990);

· Концепция духовно- нравственного развития и воспитания личности гражданина России;

·  Федеральный государственный образовательный стандарт образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)(утв.приказом Министерства образования и науки РФ от 19 декабря 2014г. №1599);
· Приказ Министерства образования и науки РФ от 19 декабря 2014 г. N 1598 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья".
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