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  Данный сценарий представляет собой методическую разработку по обобщению, закреплению и развитию у воспитанников патриотического воспитания. Сценарий представлен в виде познавательно- патриотического урока.

  Предназначен для детей с интеллектуальной недостаточностью 3-4 классов.    Сценарий может быть использован для школьных воспитатательских часов.

  Структура и содержание внеклассного мероприятия учитывают возрастные, индивидуальные, интеллектуальные особенности воспитанников. 

Цель:  Обобщение и систематизация знаний воспитанников группы о родном крае.

Задачи: 
 Дидактическая -Закрепить знания о Кемеровской, умение работать с картой.

 Коррекционно- развивающая- Коррекция межличностных отношений;

-Закрепить знания о природе, реке Томь;

- Изучить свойства и качества каменного угля, его пользы для населения;

- Познакомить с коренными жителями Кемеровской области и их традициями;

- Ознакомить детей с творчеством поэта В.Д.Фёдорова;

- Развивать мыслительные операции.

Воспитательная:- Воспитывать чувство патриотизма к родному краю, умение работать сообща.

Оборудование:  муз. проигрыватель, указка, глобус, карта России и Кузбасса, название занятия, фотографии реки Томь, коренных жителей, каменного угля,   дом- музея Фёдорова, скотч, раздаточный материал- кроссворды, ручки, салфетки, каменный уголь, пластиковые тарелки, вопросы с заданиями, бубен, гимнастическая палка, 2 коврика, повязка шамана, шкатулка, фотоаппарат.

Фома проведения: познавательно- патриотический урок.
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Пояснительная записка

    Одним из ключевых направлений патриотической деятельности является создание условий для воспитания и развития личности гражданина и патриота России, готового и способного отстаивать ее интересы. В связи с этим проблема патриотического воспитания становится одной из актуальнейших. Родной, родимый, Родина, Кузбасс, патриотизм… в последнее время мы все чаще слышим эти слова. Главным условием сегодня является сохранение преемственности поколений, развитие национальной культуры, воспитание бережного отношения к историческому и культурному наследию России.
   Занятие- экспедиция построено по 4 станциям: 1 станция –«Водное царство», 2- «Коренные жители», 3- «Юные исследователи», 4 станция- «На Родине моей повыпали снега». Включены физические минутки, динамические паузы, подвижная игра, творческая деятельность, логические задания.
    Актуальность сценария- отражает значимость родного края для человека и прививает детям чувство патриотизма к родному краю- Кузбассу.  Тема патриотического воспитания, я считаю, очень важна воспитанников, т.к. нужно любить и хранить свою Родину, её природные запасы, знать и уважать жителей области.
                                             I Организационный момент

     1.1. Информационно- познавательная минутка « О Кузбассе»
 Здравствуйте ребята, взрослые!  В этом 2018 году у Кемеровской области- юбилей. Ей исполняется 75 лет. И сегодня наше занятие посвящено именно ей и называется «Любимый край».

А как по-другому мы называем Кемеровскую область? (Кузбасс).   Я  предлагаю расшифровать слово КУЗБАСС, опираясь на ваши знания и чувства. (у детей по 1 букве, они выходят к доске, прикрепляют букву и описывают край)
К – красивый,
У –  угольный,
З – зелёный
Б – богатый
А – активный
С – славный
С – современный

Вот какой наш Кузбасс! (воспитатель перечисляет слова)

Скажите, а как зовут губернатора Кемеровской области? (А.Г.Тулеев)

Послушайте стихотворение Ольги Мещан, которое называется- «Кузбассу»
Огнями славен наш Кузбасс,

Кузбасс, Великая Держава!

Мы любим наш родимый край,

Да будет вечной его слава!

 

Хоть время мчится чередой,

Не властны над тобою годы,

Великолепие природы,

Зовёт и манит за собой!

 

Мы бесконечно благодарны,

За всё тебе, Родной Кузбасс,

За годы наши золотые,

За то, что вырастил ты нас!


                                                  II Основная часть

2.1 Познавательное упражнение «Карта»

А у меня вопрос. Сможете ли вы на глобусе найти Россию- нашу большую Родину? (работа с глобусом 1 ребёнка)

Тогда у меня появился ещё вопрос. Найдите на карте России нашу малую Родину- Кемеровскую область. (работа с картой)

Если вы справляетесь так хорошо с заданием, то наш посёлок Яя, я думаю вы легко найдёте. (работа с картой)

  Замечательно. Ребята, мы сегодня отправимся в небольшую ЭКСПЕДИЦИЮ по нашей области. Кто знает, что такое экспедиция? (ответы) Я вам сейчас расскажу – это когда несколько человек отправляются в путешествие на поиски чего интересного, необычного, это путешествие со специально – определённой научной целью. В ней участвуют учёные, научные сотрудники. Вы сегодня тоже будете учёными, я буду вашим руководителем экспедиции (прикрепляю бейджики себе и дети тоже), а поможет нам в экспедиции карта- маршрут по которой мы будем следовать (на доске перевёрнутые листы, по ходу следования воспитатель переворачивает их). 
 На пути вас будут ждать задания, игры и мн.др.

2.2.  1 СТАНЦИЯ- «Водное царство»
Уважаемые учёные, закройте, пожалуйста, глаза послушайте и определите, где вы оказались?
 (звучит шум реки)
 Что это?  Правильно, журчание воды.
-  А кто помнит или знает, как называется самая большая река, которая протекает в Кемеровской области ?
-  Молодцы -Томь. Посмотрите, какая она полноводная, широкая, с красивыми берегами. (фото реки)
А как люди должны беречь реки? (ответы). Какие правила вы знаете, когда купаетесь на речке? (ответы)  

- Какую пользу приносит река? (Она охлаждает в жаркий день, животные приходят на водопой, место обитания рыб) Какие названия рыб вы знаете? (ответы)
А теперь, я предлагаю вам, уважаемые учёные разгадать небольшой кроссворд о речных рыбах (звучит мелодия, раздаю детям необходимый материал) После спрашиваю, какая рыба не водится у нас? (кАмбала, она водится в морях и океанах)

Оценка деятельности детей.  

Итак, привстаньте с мест и пошагаем к следующей станции.                     

2.3  2 СТАНЦИЯ « Коренные жители»? 

Кто такие коренные жители? (которые родились,  и долгое время проживают в нашей области, они как корни находятся на земле, отсюда и название- коренные)

 Самае распространённые народы, которую населяют Кемеровскую область издавна - это шорцы, телеуты (показ фото) Они умели добывать и плавить железную руду, занимались кузнечным ремеслом, охотой, земледелием, заготовкой съедобных растений, рыболовством и пчеловодством, разводили скот. 
Шорцы и телеуты верили, что мир населён многими невидимыми добрыми и злыми духами, которые могут помогать или вредить людям. Некоторым дается дар разговаривать и общаться с духами. Их называли…………..? «шаманами».  
  Шаманы во время волшебного магического танца – путешествовали по разным мирам, говорили или даже сражались с духами. Они лечили людей, предсказывали погоду, помогали в охоте. Ни одно дело не обходилось без шамана. Сейчас я буду в роли шамана (беру бубен и повязку с перьями надеваю) Во время праздников у коренных народов проводились различные игры, я предлагаю вам поиграть в игру «Перетяни палку» (на коврике под музыку и под стук бубна  проводится игра, по 2 игрока пытаются перетянуть палку на себя. Победитель определяется, кто перетянет 1)
Пристаньте снова с мест и пошагаем к следующей станции.

2.4   3 СТАНЦИЯ «Юные исследователи»
А чтобы понять тему, отгадайте загадку.

Он в земле лежит пластами.

Чтоб наверх его достать, 

Надо в шахте побывать.

Под землёю огоньки,

Это в шахте горняки

Молотками отбивают,

Этот очень нужный камень.

Что это? (уголь)

Ребята, посмотрите на фотографию (фото монумента «Память шахтёрам Кузбасса) Это памятник является символом героического шахтерского труда и посвящен памяти погибших горняков Кузбасса. Бронзовая скульптура установлена в г. Кемерово на правом берегу р. Томь. Общая высота - 12 м, вес - 5 т. Памятник представляет бронзовый торс шахтера, и сделан из черного гранита. В груди шахтера пылает горящее сердце.
 Представим, что мы оказались в своей лаборатории.

Возьмите в руки уголь.
Дальше воспитатель спрашивает свойства угля (твёрдый, пачкается, гладкий, чёрный)

Дети перечисляют все свойства и качества угля по 1.

- Какую пользу приносит уголь? (ответы)
 - Молодцы учёные. Наш край богат углём. А вы знаете, что углём можно не только отапливать помещения, его применяют в медицине, косметике, делают нити, стекло и мн. др., но и углём можно рисовать.  Я вам предлагаю листы бумаги, уголь, салфетки. Вы должны нарисовать предложенные изображения (птицы, звери и пр.)

После занятия мы организуем выставку рисунков (спокойная мелодия)

Оценка деятельности детей.

А теперь дружно пошагали к конечной станции

2.6    4 СТАНЦИЯ «На Родине моей повыпали снега»

Итак, мы прибыли к конечной станции, а чтобы догадаться к какой, прослушайте стихотворение и попробуйте угадать его автора (звучит запись голоса стихотворения В.Д.Фёдорова «На Родине моей повыпали снега»)

Верно, мы оказались в гостях у поэта В.Д.Фёдорова. Я думаю, что вам знакома эта фамилия. Где находится дом-музей поэта? Правильно в д.Марьевка, Яйского района на Назаркиной горе на озере Кайдор (фото) В 2018 году 23 февраля исполняется 100 лет со дня рождения Василия Дмитриевича. Он родился в г. Кемерово (тогда ещё г.Щегловск) в многодетной семье. Василий Дмитриевич был 9 ребёнком. Детство и юность поэта проходили в д. Марьевка. В доме- музее до сих пор хранятся личные вещи, книги поэта. В деревне есть большая улица имени В.Д.Фёдорова, где я проживала, школа имени В.Д. Фёдорова, где я училась, там тоже есть музей. В местном клубе открыт музей поэта, куда можно приехать в любой день и посмотреть выставки личных вещей поэта. Начиная с 1985 года, ежегодно проводится в августе месяце литературный праздник в д. Марьевка «Фёдоровские чтения», куда приезжают известные поэты нашей области, чтобы посетить дом- музей, вспомнить и прочесть стихотворения поэта. Я вам прочитаю отрывки о Марьевке, которую написал поэт (из книги поэта) 
1)  Когда ты 

В Марьевке живёшь, 

Обхаживая грядки, 

Мне кажется, 

Что мир хорош 

И в мире 

Всё в порядке. 

Когда гора 

Горит в заре, 

А грудь рассветом дышит, 

На той Назаркиной горе 

Мы к правде 

Чуть поближе. 

2) Мне память горше,
Чем родни укор.
В моей деревне,
Что стоит высоко, Есть озеро по имени Кайдор,
Всё в звёздах лилий
И в кудрях осоки.
Есть уголок среди травы густой,
Где можно искупаться и напиться;
Есть бухточка, где бережок крутой
Всегда в следах
Точёного копытца.
Вот такие замечательные и трогательные стихотворения о с. Марьевке писал В.Д.Фёдоров.
                                                III Заключение

3.1 Игра « Секретное задание»
Уважаемые учёные, подводя итог занятия, мне хотелось бы закрепить те знания, которые вы сегодня показали. В этой секретной шкатулке лежат секретные задания. Вы будете вытягивать по 1 заданию, привстав с места прочитывать и раскрывать секрет, знаете ли вы ответ на этот вопрос (дети вытягивают вопросы и дают полный ответ - по 1 вопросу на ребёнка)
                                                     IV Итог

4.1 Подведение итогов          Воспитатель подводит итог занятия: благодарит детей за экспедицию, спрашивает, что интересного и нового они узнали на пути, где побывали и предлагает сфотографироваться.
Список литературы:
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-
